
令和7年度　第2回 在宅医療介護従事者向け研修会　アンケート

出席者　　33名

薬剤師 7

看護師・准看護師 6

ケアマネジャー 15

MSW 3

介護福祉士 1

SW 1

計 33

アンケート回収　　32名 アンケート回収率　　97％

1､所属 (重複あり)　

医療機関 6

調剤薬局 5

地域包括支援センター 0

訪問看護ステーション 2

介護事業所 19

その他 1

計 33

2､職種 (重複あり)

薬剤師 6

看護師・准看護師 7

ケアマネジャー 14

社会福祉士・精神保健福祉士 5

介護福祉士 1

介護職 1

その他 1

計 35

3、本日の研修会について

①本日の講義はいかがでしたか

参考になった 32

参考にならなかった 0

計 32

②ロールプレイについて

簡単だった 3

難しかった 29

計 32

３ その理由をお聞かせください

【簡単だった】
● 最初に動画で見本があったため、具体的な参考例になり、やりやすかった

【難しかった】
● 短時間で相手の思いを聞いたり、相手の気持ちの整理をしていくのは難しい
● 対話が膨らむ方法や、会話の間や話やすい雰囲気などロールプレイで体感することができた
● 自分の中で前提を立てすぎていた
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● 現職で経験することがないから
● 医療の現場にいないため、なかなか想像力がなく理解できなかった
● その人を知るためにたくさん聞くこと、それが負担にならないかを様子を見ながら面談することが大変だった
● 自分のスキルが足りないことが改めて理解したので
● 相手の方のコミュニケーション、”さしすせそ”の技術、私にはないもので意識して実践しようと思います
● 重い話だと、想いを聞くのはなお聞きづらいと感じました。話術がないと思い、難しかったです
● 初めてだったので緊張してしまいましたが、貴重な経験ができました
● 思いを聞くことはできても、方向性について話をするのが難しかった
● まじめに取り組んだから
● 患者の心を開いてもらうことが難しい
● 患者役になり切る、一貫性のある会話。医療従事者役のかけるべき言葉が出てこない
● 初対面の方とのロールプレイは難しい

会話するスキルを用いるということを忘れてしまう
● 相手に話をしていただけるスキルが少ないと感じました。しっかりSPIKES、NURSE、REMAPを理解、自分のものに

していかないと、実際中途半端になると感じました
● ロールプレイに慣れていなかったので新鮮でした

難しかったが型を知っておけばスムーズに話を進めることができたと思う
● ネガティブな気持ちを引き出す
● 目的をもって面談すること、聞き出そうとすることばかりに気を取られてしまった
● 自分の対話における流れ等は、日々考慮しているが具体的な型に入れての対話をしていないため、難しく思えた。

日々の対話で考慮することで、自分の実践力が高まると感じた
● どう質問したり、話をしたりすれば空いての言葉を引き出せるのか、大変だった

４ 今後仕事をしていく上で、今日学んだことを今後活かそうと思いますか

はい 31

いいえ 0

回答なし 1

計 32

５ 久留米市の「私の生き方ノート」について

１　見たり、使ったりしたことはありますか（複数回答可）

見たことがない 11

見たことがある 14

使ったことがない 12

使ったことがある 4

計 41

２　今後活用したり、同僚や家族等周りの人へ勧めたいと思いましたか（複数回答可）

活用したい 26

活用しなくてもよい 0

勧めたい 12

勧めなくてよい 0

計 38

６、研修会に関して、ご意見やご要望、その他何かございましたら、ご記入ください

● 普段やっていることを改めて学ぶことでとても勉強になりました。私の生き方ノートをよく読みたいと思いました
● 介護職が取り組めることが少なかったが、連携の為に必要な研修だと思った
● 今回の研修は毎年行ってほしい
● とても勉強になりました。ありがとうございました
● 若い方の参加が少ないのはどうしてか？世代的な事？考え方？研修会のレベルが高いから？
● 対話のきっかけになるロールプレイングを通し、今後活かせるスキルを理解できた。「人となり」をコミュニ
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ケーションの中で今後も意識していきたい
● 患者様に生き方ノート大変喜ばれました。医師会館にも置いて欲しいです
● ツールを使ったロールプレイは初めてでしたがとても参考になりました。また参加したいです
● 資料を見返し、業務にも活かしていきたい
● いつも関心のあるテーマでの研修会を開いてあり、感謝しております
● 自分ができることは何なのか？自分の役割を理解し、専門的な所はDrに依頼し説明してもらう。日々患者さんの

メンタルも変化するため、日々の会話の中からや信頼性を深め、本人の意向を引き出していくことが大切だと思い

ました
● 勉強になりました。今後活用していきたいと思います


